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     Kính gửi: Sở Y tế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Hướng tới kỷ niệm 55 năm ngày Thầy thuốc Việt Nam (27/2/2010); với mục đích khuyến khích toàn dân quan tâm đến sự nghiệp y tế và nâng cao chất lượng dân số; động viên, khích lệ những tấm gương cao cả, những người thầy thuốc, những cán bộ làm công tác y tế dân số đang ngày đêm vật lộn với khó khăn gian khổ vì hạnh phúc cuộc sống của nhân dân, Bộ Y tế giao cho Báo Gia đình và Xã hội tổ chức Cuộc vận động sáng tác thơ “Vì hạnh phúc cuộc sống”.

Đây là Cuộc vận động có ý nghĩa to lớn đối với Ngành Y tế nhằm ca ngợi những cống hiến của các thầy thuốc cho sự nghiệp bảo vệ, chăm sóc, nâng cao sức khỏe nhân dân và công tác Dân số - Kế hoạch hóa gia đình. Đồng thời, cùng nhau nâng cao khát khao sáng tao nhằm không ngừng cải thiện nòi giống Việt, niềm tự hào về giá trị tinh thần con người Việt Nam.

Để thực hiện tốt hoạt động đầy ý nghĩa trên, lãnh đạo Sở Y tế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương phối hợp với Ban chỉ đạo Cuộc thi sáng tác thơ “Vì hạnh phúc cuộc sống” và Hội liên hiệp Văn học Nghệ thuật các tỉnh, thành phố tổ chức phát động và phổ biến thể lệ cuộc vận động sáng tác thơ “Vì hạnh phúc cuộc sống” tại địa phương.

Kết quả lễ phát động báo cáo về Thường trực Ban chỉ đạo Cuộc vận động sáng tác thơ “Vì hạnh phúc cuộc sống”. Địa chỉ: Báo Gia đình và Xã hội, số 138A, đường Giảng Võ, quận Ba Đình, Hà Nội.
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