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Kính thưa các vị khách trong nước và quốc tế!

Thưa các vị đại biểu, các đồng chí và các bạn!

Trước hết, thay mặt Lãnh đạo Bộ Y tế, tôi xin gửi lời chào nồng nhiệt, lời chúc sức khoẻ, hạnh phúc tới các vị đại biểu, các vị khách quốc tế, các đồng nghiệp và đại diện những người làm công tác dân số tham dự cuộc mít tinh trọng thể ngày hôm nay. 

Kính thưa quý vị đại biểu!

Trong một năm qua, hưởng ứng lời kêu gọi của Quỹ Dân số Liên hợp quốc tại lễ mít tinh kỷ niệm Ngày Dân số Thế giới năm 2009 với Chủ đề: “Đối phó với khủng hoảng kinh tế: Đầu tư cho phụ nữ là sự lựa chọn sáng suốt”, Việt Nam đã có những phản ứng, giải pháp, chính sách linh hoạt, phù hợp, thiết thực… giúp nền kinh tế từng bước vượt qua khủng khoảng và đã có những dấu hiệu tích cực của sự phục hồi. Điều đáng ghi nhận trong những chính sách, giải pháp đó là quan điểm đầu tư cho phụ nữ theo khuyến cáo của Quỹ Dân số Liên hợp quốc luôn được quán triệt, thực thi ở tất cả các cấp như: các nỗ lực của Chính phủ trong việc đạt các mục tiêu phát triển thiên niên kỷ, tăng cường chăm sóc sức khoẻ sinh sản, bảo vệ thu nhập của người phụ nữ; nâng cao chất lượng các dịch vụ chăm sóc y tế và sức khoẻ sinh sản cho đồng bào các dân tộc thiểu số và các nhóm dân số dễ bị tổn thương. Đây chính là những yếu tố giúp Việt Nam vượt qua khủng khoảng và phục hồi sự tăng trưởng một cách bền vững.

Năm nay, chúng ta tiếp tục cùng cộng đồng quốc tế kỷ niệm ngày Dân số thế giới với chủ đề “Mọi người đều được quan tâm” với lời kêu gọi “…Chính phủ các nước cần thu thập, theo dõi, phân tích, phổ biến và sử dụng các số liệu về động thái dân số để có thể xây dựng và quản lý các chính sách phù hợp cũng như giải quyết các vấn đề dân số nảy sinh trong hiện tại và tương lai một cách tốt nhất”.

Lời kêu gọi của Quỹ dân số Liên hợp quốc được đưa ra trong bối cảnh công tác dân số của Việt Nam đang trong những tháng cuối cùng của việc thực hiện Chiến lược dân số giai đoạn 2001 – 2010. Mục tiêu giảm tốc độ gia tăng dân số đã hoàn thành xuất sắc, tỷ lệ phát triển dân số đã giảm mạnh từ 1,7% (trong giai đoạn 1989 – 1999) xuống còn 1,2% (giai đoạn 1999 – 2009), thấp nhất trong vòng 50 năm qua… Tổng tỷ suất sinh (số con trung bình của một phụ nữ trong độ tuổi sinh đẻ) đã đạt mức sinh thay thế. Tình trạng sức khoẻ bà mẹ trẻ em, sức khoẻ sinh sản được cải thiện rõ rệt. Tỷ suất chết trẻ em dưới một tuổi chỉ còn dưới 16 phần ngàn…

Tuy nhiên, công tác dân số của Việt Nam vẫn đang gặp phải nhiều khó khăn, thách thức. Hiện nay Việt Nam vẫn là nước đất chật, người đông. Quy mô dân số lớn (đứng thứ 13 trên thế giới). Chất lượng dân số còn hạn chế, chỉ số phát triển con người vẫn ở mức thấp, các tố chất về tầm vóc, thể lực còn nhiều hạn chế, đặc biệt là chiều cao, cân nặng và sức bền còn thấp xa so với nhiều nước trong khu vực. Tỷ số giới tính khi sinh tăng nhanh, đến mức đáng báo động (tăng từ 107 nam/100 nữ năm 1999 lên 111 nam/100 nữ năm 2009); Quá trình già hoá dân số tiến nhanh; số lượng người cao tuổi ngày càng tăng. Về áp lực sinh, số phụ nữ trong độ tuổi sinh đẻ vẫn tiếp tục tăng, nhu cầu KHHGĐ và các phương tiện tránh thai ngày càng lớn. Tình dục trước hôn nhân, mang thai ngoài ý muốn, hệ số phá thai cao. Tất cả đều là những khó khăn, thách thức lớn trong thời gian tới.

Kính thưa quý vị đại biểu!

Hưởng ứng lời kêu gọi của Quỹ dân số Liên hợp quốc, đồng thời cũng là để từng bước giải quyết những khó khăn, thách thức của công tác dân số, trong thời gian tới chúng ta cần tập trung thực hiện tốt các nhiệm vụ và giải pháp sau:

Một là, tranh thủ tối đa sự lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp uỷ Đảng, chính quyền; nâng cao trách nhiệm quản lý, điều hành và tổ chức thực hiện của cơ quan y tế các cấp. Công tác dân số phải là một nội dung quan trọng và lồng ghép hiệu quả với các hoạt động chuyên môn của ngành và các các chương trình kinh tế - xã hội khác.

Hai là, triển khai mạnh, có hiệu quả các hoạt động truyền thông, giáo dục với nội dung, hình thức và cách tiếp cận phù hợp với từng vùng, từng nhóm đối tượng. Chú trọng khu vực khó khăn, đối tượng khó tiếp cận, nhóm yếu thế nhằm nâng cao nhận thức, thái độ, thực hành về dân số - sức khoẻ sinh sản. Mở rộng giáo dục về DS/SKSS, giới, sức khoẻ tình dục trong và ngoài nhà trường.

Ba là, nâng cao chất lượng dịch vụ dân số, chăm sóc sức khoẻ sinh sản. Đẩy mạnh việc tổ chức cung cấp các dịch vụ sàng lọc bệnh tật trước sinh và sơ sinh. Tăng khả năng tiếp cận các dịch vụ KHHGĐ, SKSS đặc biệt là các dịch vụ thiết yếu cho các khu vực khó khăn, vùng sâu, vùng xa nhằm từng bước rút ngắn sự cách biệt giữa các vùng miền.

Bốn là, tiếp tục củng cố, kiện toàn tổ chức bộ máy và đội ngũ cán bộ làm công tác dân số - KHHGĐ từ trung ương đến cơ sở. Cần có những giải pháp hữu hiệu nhằm ổn định và kiện toàn tổ chức bộ máy phù hợp với tính chất khó khăn, phức tạp và lâu dài của công tác quản lý nhà nước về dân số theo hướng chuyên nghiệp hóa. Coi trọng việc đào tạo, tập huấn nâng cao năng lực quản lý và chuyên môn nghiệp vụ chuyên ngành cho đội ngũ công chức, viên chức để có đủ năng lực chỉ đạo, điều hành và tổ chức thực hiện. Tổ chức tốt việc giải quyết các chính sách, chế độ đối với đội ngũ cán bộ cơ sở.

Năm là, khẩn trương hoàn thành việc xây dựng cũng như chuẩn bị đầy đủ các điều kiện cần thiết để khởi động việc thực hiện Chiến lược Dân số - Sức khoẻ sinh sản giai đoạn 2011 – 2020, Chương trình mục tiêu quốc gia dân số giai đoạn 2011 – 2015, trong đó đặc biệt lưu ý việc phân tích, sử dụng triệt để, khoa học, thuyết phục, hiệu quả các số liệu của cuộc tổng điều tra dân số và nhà ở năm 2009. Đảm bảo Chiến lược, Chương trình mục tiêu dân số giai đoạn tới có tính khả thi cao, là căn cứ khoa học để xây dựng các chiến lược, kế hoạch kinh tế - xã hội khác. 

Sáu là, cần tổ chức rà soát lại hệ thống chỉ tiêu về DS-KHHGĐ do đội ngũ cán bộ dân số các cấp thu thập, theo dõi, phân tích, báo cáo thường xuyên và định kỳ. Đặc biệt cần nghiên cứu, duy trì hệ thống tin điện tử chuyên ngành đang được triển khai, nhằm kịp thời phát hiện những vấn đề nảy sinh, cảnh báo những bất thường của các động thái dân số như chênh lệch mức sinh giữa các vùng miền, mất cân bằng giới tính khi sinh, thay đổi nhanh chóng cơ cấu tuổi, di dân tự do tăng mạnh…

Nhân đây, cũng xin nhắc lại ý tưởng xây dựng “Mã số công dân”. Nghiên cứu, sớm hình thành các chương trình, đề án khả thi chuyển vào thực hiện. Đó là một cách thể hiện tinh thần “Mọi người đều được quan tâm - Everyone Counts”, mỗi người dân đều dễ dàng nhận biết và cũng rất thuận tiện cho đổi mới, nâng cao chất lượng quản lý dân số.

Kính thưa quý vị đại biểu!

Với sự quan tâm và ủng hộ của các cấp uỷ Đảng, Chính quyền, sự đầu tư nguồn lực của Nhà nước, sự hỗ trợ của các tổ chức trong nước và quốc tế, sự nỗ lực của đội ngũ cán bộ làm công tác DS-KHHGĐ, cùng với sự tham gia hưởng ứng mạnh mẽ của người dân, chúng ta tin tưởng rằng chương trình Dân số - Sức khoẻ sinh sản sẽ phát huy được những thành tựu trong thời gian qua, có được các giải pháp đúng, hiệu quả, tận dụng được các cơ hội, vượt qua thách thức, phấn đấu để nước Việt Nam chúng ta có quy mô dân số phù hợp, có hệ thống thu thập thông tin về dân số hiện đại, chất lượng dân số ngày càng cao phục vụ sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước. 

Nhân dịp này, thay mặt Bộ Y tế, tôi xin trân trọng cảm ơn sự quan tâm về mọi mặt của Đảng và Nhà nước đối với chương trình DS-KHHGĐ; cảm ơn sự đóng góp tích cực, có hiệu quả của các cấp, các ngành, các tổ chức xã hội trong nước; các quốc gia và tổ chức quốc tế đối với Chương trình DS-KHHGĐ của Việt Nam trong thời gian qua và mong tiếp tục nhận được sự quan tâm, giúp đỡ nhiều hơn nữa trong thời gian tới.

Xin kính chúc các đồng chí, các quý vị khách quốc tế, quý vị đại biểu sức khoẻ, hạnh phúc và thành đạt.

Xin trân trọng cảm ơn./.

