BÀI LÀM
NGĂN CHẶN VÀ LÊN ÁN NẠN BẠO LỰC GIA ĐÌNH

Gia đình là tế bào của xã hội, là nơi con người sinh ra và lớn lên, là nơi thế hệ trẻ được chăm lo cả về thể chất, trí tuệ lẫn đạo đức, nhân cách để hội nhập vào cuộc sống cộng đồng và xã hội. 
Từ lâu, gia đình đã trở thành một giá trị xã hội có tầm quan trọng bậc nhất của dân tộc Việt Nam. Sự bền vững của gia đình Việt Nam trong truyền thống được duy trì bằng sự hài hòa tình nghĩa. Các cặp vợ chồng lấy nhau có thể không vì tình yêu, bởi “cha mẹ đặt đâu con ngồi đấy”, nhưng mối dây ràng buộc họ suốt đời chính là tình và nghĩa (một ngày cũng nên nghĩa vợ chồng). Một gia đình hạnh phúc là một gia đình mà trong đó, mọi thành viên sống vui vẻ, êm ấm, yêu thương và có ý thức trách nhiệm với nhau, chăm sóc lẫn nhau và khi cần thiết thì biết hy sinh cho nhau, nhường nhịn lẫn nhau, luôn tạo ra bầu không khí ấm áp, thuận hòa trong gia đình. Những người sống vì hạnh phúc gia đình bao giờ cũng hướng mọi ý nghĩ, hành động, tình cảm, ước mơ của mình cho hạnh phúc của gia đình. Họ vui với cái vui của cả gia đình, buồn với cái buồn của cả gia đình. Đó là những con người biết kết hợp lợi ích và nhu cầu cá nhân với lợi ích và nhu cầu gia đình. Gia đình truyền thống được tổ chức theo một  trật tự “anh ra anh, em ra em, cha ra cha, con ra con, chồng ra chồng, vợ ra vợ”.

Tuy nhiên, trong những năm gần đây, dưới tác động của kinh tế thị trường, của quá trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa, của giao lưu và hội nhập về mọi mặt trong đời sống xã hội, những chuẩn mực, những giá trị đạo đức của gia đình nói chung, nếp sống truyền thống của gia đình Việt Nam nói riêng, đang có nguy cơ mai một dần. Sự gắn bó với nhau giữa các thành viên trong gia đình trở nên lỏng lẻo hơn, một số giá trị đạo đức trong gia đình Việt Nam truyền thống đã được nhìn nhận theo một cách khác. Đặc biệt, một hiện tượng đang diễn ra khá phổ biến trong một số gia đình trên thế giới và ở Việt Nam (cả thành thị và nông thôn), đang ảnh hưởng không nhỏ tới những giá trị đạo đức tốt đẹp của gia đình – hiện tượng bạo lực gia đình. Đó là, “Trong khi hình ảnh lý tưởng về cuộc sống gia đình là một khung cảnh đầm ấm, yêu thương và nâng đỡ lẫn nhau, thì một loạt hình thức hung bạo nghiêm trọng và thường kéo dài lại đang diễn ra trong môi trường gia đình. Nạn hành hạ trẻ em về thân xác, tình dục và cảm xúc, nạn bạo hành giữa anh chị em, nạn bạo hành giữa vợ chồng, nạn người thân hành hạ và bỏ rơi người cao tuổi” đang diễn ra một cách khá nghiêm trọng.
Bạo lực gia đình không phải là một hiện tượng mới và chỉ diễn ra ở Việt Nam, mà nó còn diễn ra ở các nước nghèo, các nước đang phát triển và ở cả các nước có trình độ phát triển cao trên thế giới. Bạo hành gia đình diễn ra trong mọi xã hội, với các nền văn hóa khác nhau, với các tầng lớp xã hội khác nhau. Nhưng gần đây, sự gia tăng của hiện tượng này đang ngày càng làm cho người ta cảm thấy lo ngại hơn bao giờ hết, bởi nó ngày càng cản trở mạnh mẽ sự phát triển của gia đình, của văn hóa và đạo đức gia đình ở các nước nói chung, ở Việt Nam nói riêng. 
Trong gia đình, đối tượng bị xâm hại từ hành vi bạo lực gia đình thường là phụ nữ và trẻ em và người già. Trong đó, phụ nữ là đối tượng bị xâm hại phổ biến nhất. Các hành vi bạo lực đối với phụ nữ, nhất là người vợ trong gia đình thường tồn tại dưới các dạng: sỉ nhục, đánh hoặc giết vợ; cấm đoán, hạn chế các hoạt động của vợ trong các mối quan hệ cộng đồng, xã hội, đặc biệt là nghiêm cấm vợ tìm kiếm sự độc lập về kinh tế; cưỡng ép vợ quan hệ tình dục và mang thai ngoài ý muốn; phớt lờ, thờ ơ, vô trách nhiệm với vợ; ngoại tình, ruồng rẫy bỏ rơi hoặc bỏ vợ; ép vợ phải bán dâm…

Theo định nghĩa của Đại hội đồng Liên hiệp quốc thì Bạo lực gia đình bao gồm bất kỳ một hành động bạo lực dựa trên cơ sở giới nào dẫn đến, hoặc có khả năng dẫn đến những tổn hại về thân thể, tình dục hay tâm lý, hay những đau khổ của phụ nữ, bao gồm cả sự đe dọa có những hành động như vậy, sự cưỡng bức hay tước đoạt một cách tùy tiện sự tự do, dù nó xảy ra nơi công cộng hay cuộc sống riêng tư. Ở Việt Nam, Luật phòng, chống bạo lực gia đình năm 2007 định nghĩa “Bạo lực gia đình là hành vi cố ý của thành viên gia đình gây tổn hại hoặc có khả năng gây tổn hại về thể chất, tinh thần, kinh tế đối với các thành viên khác trong gia đình”.

Theo tài liệu của Viện khoa học Xã hội, bạo lực gia đình bao gồm các loại cưỡng bức sau:
Cưỡng bức thân thể: Thượng cẳng chân, hạ cẳng tay nhằm gây thương tích cho nạn nhân. Hạn chế các nhu cầu thiết yếu (ăn, uống, ngủ)... 

Cưỡng bức tình dục: Ép bạn đời làm tình và xem hình ảnh khiêu dâm; ép “chăn gối” sau khi đánh đập. Cưỡng hiếp khi bạn đời ngủ, đau ốm; coi người phối ngẫu như một thứ đồ chơi... 

Cưỡng bức tâm lý, tình cảm: Bắt bạn đời sống trong bầu không khí sợ hãi, khủng bố nạn nhân đến hoảng loạn tâm thần, như nhục mạ trước công chúng, dùng lời lẽ chỉ trích quá đáng liên tục truy hỏi, nói nặng lời để hạ nhục nhân phẩm... 

Cưỡng bức về xã hội: Cắt đứt mối quan hệ giữa vợ (chồng) với người thân trong gia đình, với bạn bè thân hữu, đe dọa họ. Cô lập bạn đời bằng nhốt trong nhà, cắt điện thoại, không cho đi đâu và giao tiếp với bất cứ ai. 

Cưỡng bức tài chính: Bao vây kinh tế, kiểm soát tiền bạc, bắt bạn đời lệ thuộc vào tiền nong, không cho giữ tiền và đi làm, bắt phải hỏi xin tiền và chứng minh mọi mua sắm chi tiêu lớn, nhỏ. 
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Hình ảnh minh họa về nạn bạo lực gia đình
Bạo lực gia đình có ảnh hưởng lớn đến tinh thần và thể chất của người phụ nữ, có những trường hợp dẫn đến thương tật suốt đời, thậm chí tử vong. Hiện nay, trên các phương tiện thông tin đại chúng, không ít các trường hợp bệnh nhân nhập viện vì chấn thương do các tác nhân bạo lực gia đình gây ra, có những trường hợp rất man rợ và đáng thương tâm. Nhiều vụ ly hôn ra tòa là nguyên nhân của nạn bạo hành gia đình. Phụ nữ là những đối tượng nhạy cảm, vì vậy, các triệu chứng trầm cảm, stress mạnh, nguy hại hơn là sự suy giảm thần kinh đã trở thành bệnh là những di hậu của nạn bạo hành gia đình. Không chỉ thế, người phụ nữ còn là đối tượng hứng chịu những tổn hại về sinh lý dưới tác động của hành vi bạo lực về tình dục. Trong khi đó, tổn thất cho việc giải quyết vấn đề bạo lực gia đình là không nhỏ, bao gồm nhiều khoản chi phí cho các dịch vụ hỗ trợ luật pháp, công an, tòa án, xã hội; cho công tác tuyên truyền, y tế, giáo dục. Đồng thời, phụ nữ - nạn nhân bạo lực gia đình sẽ giảm năng suất lao động, giảm khả năng tạo thu nhập và việc làm.
Trong những năm qua, cùng với các chủ trương phát triển kinh tế, chính trị, an sinh xã hội cũng được chú trọng. Vấn đề phụ nữ, giới và bình đẳng giới ngày càng được quan tâm. Đối tượng là phụ nữ ngày càng được tín nhiệm, đề cử vào các vị trí quan trọng trong xã hội. Tuy nhiên, trong quan hệ gia đình, nhiều trường hợp phụ nữ vẫn là những nạn nhân chính của nạn bạo lực gia đình, bên cạnh vị trí thấp kém hơn trong gia đình, bản thân nhận thức của họ về pháp luật và cách xử lý các mối quan hệ gia đình cũng không đầy đủ dẫn đến tình trạng họ không biết cách tự bảo vệ mình hoặc tìm kiếm sự giúp đỡ từ bên ngoài. Điều đó càng làm cho bạo lực gia đình có cơ hội phát triển trong bóng tối và trở nên nguy hiểm không thua kém các tệ nạn xã hội khác. Đây là lời tâm sự của một phụ nữ là nạn nhân thường xuyên từ các hành vi bạo lực của người chồng:

“ Chồng tôi luôn to tiếng trước, chửi tục. Tôi phải  nín nhịn, nếu mà cãi thì có thể  bị đánh chết, đặc biệt khi chồng tức lên thì càng phải nhịn. Thường tôi bị đánh vào ban đêm hoặc lúc con đi học, chồng tôi không muốn cho con cái biết. Anh ta thường nhốt vợ khi đánh, chửi bới rất tục, đánh, đấm vào mặt nhiều lần, bạ cái gì nhặt được là ném vào mặt. Có lần vớ được gậy thì đánh vào người. Đã hai lần tôi bị bóp cổ, sau không ăn uống được phải đi xông cuống họng. Có một lần tôi bị đánh vào sống mũi, ra nhiều máu tràn đầy mặt”. 
(Phỏng vấn sâu - nữ,  35 tuổi, Thái Bình, làm ruộng)
Có rất nhiều trường hợp như người phụ nữ trên. Thực tế cho thấy hiện nay công tác ngăn chặn và xử lý bạo lực gia đình ở nhiều địa phương còn khó khăn và chưa có những biện pháp cụ thể. Sự phối hợp giữa chính quyền, đoàn thể và cộng đồng trong chương trình hành động phòng chống bạo lực gia đình còn tỏ ra lúng túng và chưa đem lại hiệu quả thiết thực ngoài công tác hòa giải hoặc chỉ xử lý những trường hợp đặc biệt nghiêm trọng. Điều đó có nghĩa là bạo lực gia đình vẫn có cơ hội phát sinh, phát triển và ảnh hưởng không tốt đối với gia đình và xã hội.

Theo thống kê của tòa án nhân dân tối cao, trung bình một năm trên cả nước có tới 8.000 vụ ly hôn mà nguyên nhân do bạo lực gia đình. Cũng theo số liệu thống kê của bệnh viện, các trung tâm, phòng cấp cứu lớn của cả nước, có trên 27% phụ nữ bị ngược đãi nhập viện, hơn 10% điều trị y khoa nghiêm trọng hàng năm do nguyên nhân bạo lực gia đình. Đối với tỉnh Quảng Nam, hàng năm, có trên 40% số vụ ly hôn mang yếu tố bạo lực gia đình, liên quan đến bạo lực về thể xác, về tinh thần và chiếm số lượng lớn (xấp xỉ 46%) gồm cả yếu tố bạo lực tinh thần và thể xác. Nhiều phụ nữ nhập viện, thương tích, chấn thương do hậu quả của nạn bạo hành gia đình, có cả trường hợp nạn nhân đang được điều trị tại bệnh viện còn nhận cả những lời đe dọa về tinh thần và tính mạng, nhiều phụ nữ trú ngụ tại nhà tạm lánh để được giúp đỡ. Qua phân tích của các chuyên gia, nguyên nhân của tình trạng bạo lực gia đình này do những nguyên nhân chủ quan và khách quan sau:

Nguyên nhân chủ quan: 

+ Do nhận thức về giới và sự bình đẳng giới còn hạn chế. 

+ Do quan niệm phong kiến “trọng nam khinh nữ”, tư tưởng gia trưởng, gia quyền còn nặng.

+ Do sự nhìn nhận, đấu tranh của người phụ nữ trước nạn bạo hành gia đình còn hạn chế, thiếu thẳng thắn, thiếu tự tin, còn cam chịu.

Nguyên nhân khách quan:

+ Trình độ học vấn, năng lực nghề nghiệp, đặc biệt là tình trạng chênh lệch về nghề nghiệp giữa vợ và chồng là một trong những yếu tố khách quan gây nên nạn bạo hành trong gia đình.

+ Năng lực tự chủ tài chính của người đàn ông trong gia đình bị hạn chế, hình thành ở họ tư tưởng tự ti, hẹp hòi. Đây cũng là nguyên nhân gây nên nạn bạo hành gia đình đối với người phụ nữ.

+ Tác động của các chất kích thích, của men bia, rượu, ma túy, của thói trăng hoa...
Xét về góc độ đạo đức, có thể nói rằng, bạo lực gia đình bắt nguồn từ nhiều yếu tố, nhưng yếu tố căn bản nhất là sự xuống cấp về đạo đức. Những kẻ gây ra bạo hành gia đình thường là không nhận thức được trách nhiệm và bổn phận của mình đối với các thành viên khác trong gia đình. Cũng có khi họ nhận thức được, nhưng lại không hành động đúng với điều mà mình đã nhận thức, cốt chỉ để thỏa mãn những lợi ích riêng tư, cá nhân, mà bạo hành được coi là phương án lựa chọn tức thời và có thể đem lại hiệu quả cao nhất. Trầm trọng hơn, có những trường hợp bạo hành là do sự vô nhân tính, thiếu lương tâm của thủ phạm gây ra bạo hành. Họ không còn nghĩ đến tình thương, trách nhiệm, sự sẻ chia đối với những người đã sinh ra họ, những người đã cùng họ chia ngọt, sẻ bùi, hay những người do họ đã sinh ra. Chính họ đã làm cho gia đình không còn là mái ấm, mà trở thành địa ngục đối với những nạn nhân của bạo hành gia đình.

Bạo hành gia đình còn có căn nguyên từ quan niệm và những thói quen lạc hậu, những di hại của truyền thống gia trưởng. Dưới ảnh hưởng của những di hại đó, người ta coi đánh vợ, đánh con là quyền của người trên, là “phương thức” dạy bảo người dưới (“Dạy con từ thuở còn thơ. Dạy vợ từ thuở bơ vơ mới về”; “Yêu cho roi vọt, ghét cho ngọt, cho bùi”).

Những quan niệm “dạy vợ”, “dạy con” như thế đã góp phần làm cho bạo hành gia đình gia tăng. Hậu quả của bạo hành gia đình là rất lớn, ảnh hưởng của nó cũng rất lâu dài, đặc biệt là ảnh hưởng tới đời sống tinh thần, đạo đức của con người. Chẳng hạn, người phụ nữ khi là nạn nhân của bạo hành gia đình không chỉ bị hành hạ về thể xác, mà còn bị hành hạ về tinh thần, như bị đe dọa, lăng nhục. Điều đó khiến họ luôn phải sống trong lo âu, đau đớn và sợ hãi, bị tổn thương cả về thể chất lẫn tinh thần và do vậy, họ không thể hoàn thành tốt vai trò của mình đối với gia đình, đặc biệt là việc chăm sóc, nuôi dạy con cái. Khi đó, khả năng tan vỡ của gia đình là rất lớn. Đối với những người con, hậu quả của bạo hành gia đình để lại còn nặng nề hơn và ảnh hưởng đến suốt cuộc đời của chúng. Bạo hành gia đình từng biến nhiều đứa trẻ hiền lành trở nên lì lợm, đồng thời có thể làm xuất hiện ở trẻ những biểu hiện tâm lý tiêu cực, như trầm cảm, nhu nhược, thiếu tự tin,… Hơn nữa, nếu bạo hành gia đình diễn ra thường xuyên, nó có thể dẫn đến hậu quả là đứa trẻ sẽ xa rời gia đình, dễ dàng tiếp thu những ảnh hưởng tiêu cực của xã hội, hoặc trở thành nạn nhân của các tệ nạn xã hội. Trong điều kiện như vậy, nhân cách của trẻ sẽ không thể phát triển bình thường được. Cũng có thể, chúng sẽ quay lưng lại với gia đình, quay lưng lại với tất cả các mối quan hệ xã hội và trở thành người thờ ơ trong xã hội, không biết cống hiến và sẻ chia với người khác.

Những di hại của thói gia trưởng và các thói quen lạc hậu cũng ảnh hưởng đến phụ nữ – những nạn nhân của bạo hành gia đình. Chẳng hạn, khi họ quan niệm sự bất bình đẳng, thói vũ phu của người đàn ông là đương nhiên thì họ sẽ rất khó dứt bỏ khỏi người chồng bạo hành của mình. Hơn nữa, dường như sự hiểu biết của phụ nữ về quyền của họ và của con cái họ được bảo vệ khỏi bạo hành gia đình còn rất hạn chế, mặc dù hành vi ngược đãi vợ, con, cha mẹ… bị coi là vi phạm pháp luật và đã được ghi thành điều khoản trong Bộ luật hình sự.

Năm 2007, Nhà nước ta đã ban hành Luật phòng, chống bạo lực gia đình. Luật gồm 6 chương, 45 điều, quy định phòng ngừa bạo lực gia đình, bảo vệ, hỗ trợ nạn nhân bạo lực gia đình; trách nhiệm của cá nhân, gia đình, cơ quan, tổ chức trong phòng, chống bạo lực gia đình và xử lý vi phạm pháp luật về phòng, chống bạo lực gia đình. Nghị định quy định xử phạt hành chính trong bạo lực gia đình được ban hành. Theo đó, tổ chức, cá nhân vi phạm hành chính trong lĩnh vực phòng, chống bạo lực gia đình sẽ bị xử phạt cảnh cáo hoặc phạt tiền từ 100 ngàn đồng đến mức cao nhất là 30 triệu đồng. Ngoài ra, còn có thể bị áp dụng hình phạt bổ sung như tịch thu tang vật, tước chứng chỉ hành nghề,... và thực hiện biện pháp khắc phục hậu quả. Nghị định được đưa vào trong giáo dục nếp sống, sinh hoạt gia đình, thông qua các phương tiện thông tin truyền thông gắn với phương châm giáo dục đối với tác nhân chính trong hành vi bạo lực gia đình là người chồng “mình là đàn ông, mình chống bạo lực gia đình”. Biện pháp này đã mang lại hiệu quả thiết thực, giúp cho tác nhân chính trong bạo lực gia đình hành xử ngày càng văn hóa với gia đình, với cộng đồng và xã hội.

    Tuy nhiên, trong những năm gần đây, nạn bạo lực gia đình vẫn chưa được ngăn chặn, không nói là có dấu hiệu gia tăng. Một mặt của vấn đề này là do phong tục truyền thống, một bộ phận người Việt Nam chúng ta vẫn coi đây là vấn đề riêng tư, mang tính chất gia đình thuần túy, người phụ nữ chịu tác động của nạn bạo hành vẫn còn đơn độc. Mặt khác, công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục về hành vi bạo lực gia đình, sự tham gia của cộng đồng cho vấn đề xã hội này còn hạn chế, chưa thật sự đi vào chiều sâu, chưa thường xuyên; lực lượng tham gia công tác này còn thiếu về số lượng, chưa được đảm bảo an toàn trước những tác nhân có hành vi bạo lực gia đình nguy hiểm.

Không thể để bạo lực gia đình tồn tại và tiếp tục gia tăng, đặc biệt là trong sự phát triển của xã hội hiện đại. Vậy, cần phải làm thế nào để ngăn chặn nạn bạo lực gia đình trong điều kiện hiện nay?
Nhân ngày Quốc tế phụ nữ 8-3-2008, Tổ chức Liên hiệp quốc tại Việt Nam đã phát đi một thông điệp: “Chấm dứt bạo lực gia đình là bổn phận của tất cả mọi người”. Cơ quan này cũng chỉ rõ, vấn đề then chốt là thực hiện tốt Luật Phòng chống bạo lực gia đình, một đạo luật đã được thông qua vào tháng 11-2007 và sẽ có hiệu lực vào ngày 1-7-2008. Ông Ian Howie – đồng chủ trì nhóm chuyên đề về Giới của Liên hiệp quốc và là đại diện của Quỹ dân số Liên hiệp quốc (UNFPA) tại Việt Nam đã cho rằng: “Việc ban hành đạo luật này là một thành tựu lớn và việc các nhà lãnh đạo của Chính phủ Việt Nam đưa ra sáng kiến này là một tấm gương điển hình. Bước tiếp theo, đó là thực hiện tốt bộ luật – có ý nghĩa hết sức quan trọng nhằm đảm bảo cho các quyền và lợi ích của phụ nữ được bảo vệ tốt hơn. Liên hiệp quốc sẵn sàng tiếp tục hợp tác với Việt Nam trong lĩnh vực này”.

Như vậy, việc thực hiện triệt để và có hiệu quả Luật phòng chống bạo hành gia đình là đảm bảo trực tiếp nhất nhằm ngăn chặn và tiến tới chấm dứt hoàn toàn nạn bạo hành gia đình. Điều đó không chỉ đòi hỏi tinh thần trách nhiệm và quyết tâm cao từ phía các cơ quan công quyền, các tổ chức, đoàn thể xã hội, mà còn đòi hỏi mọi người dân, đặc biệt là những nạn nhân của bạo hành gia đình phải nhận thức được trách nhiệm của bản thân, kiên quyết đấu tranh chống bạo hành gia đình.
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Tuy nhiên, ngoài giải pháp về pháp luật, những giải pháp về giáo dục cũng không kém phần quan trọng. Vấn đề đặt ra là, cần giáo dục cho mỗi người, với tư cách là thành viên của gia đình, nhận thức được rằng, xâm phạm đến các thành viên khác trong gia đình là vi phạm quyền con người; rằng, nhân cách con người đòi hỏi mỗi thành viên của gia đình phải biết chia sẻ, cảm thông, hy sinh cho nhau để cùng xây dựng một cuộc sống gia đình hòa thuận, có văn hóa; rằng, cuộc sống gia đình có những đặc trưng văn hóa, đạo đức, tâm lý đặc thù đòi hỏi mỗi thành viên phải có những hiểu biết và ứng xử một cách có văn hóa. Hiện nay, ở nhiều nước phát triển, để nâng cao những hiểu biết về gia đình và ứng xử gia đình, người ta thường tổ chức những lớp học cộng đồng dành cho các cặp vợ chồng, cung cấp cho họ những kiến thức và kỹ năng ứng xử trong gia đình, để giúp mỗi cá nhân tự mình loại bỏ tư duy tiêu cực, hướng tới những hành vi tích cực, trước hết là trong cuộc sống gia đình; để giúp mỗi người sẽ tự nhận thức rõ trách nhiệm và bổn phận của mình trong mái ấm gia đình để tự thực hiện, hoàn thiện trách nhiệm, bổn phận đó một cách tự giác. Những lớp học này thường được gọi là lớp học tâm lý gia đình. Cách làm này đã góp phần đáng kể vào việc đẩy lùi tệ nạn bạo hành gia đình. Thiết nghĩ, ở Việt Nam, chúng ta cũng có thể tổ chức những lớp học tương tự.

* Xây dựng mạng lưới, có sự thống nhất chỉ đạo hành động từ chính quyền xuống các tổ chức và nhân dân địa phương:
Thành lập bộ phận phòng chống bạo lực gia đình và các tệ nạn xã hội khác, có trách nhiệm và quyền hạn theo quy định của địa phương và mạng lưới thành viên và cộng tác viên đến tận thôn xóm. Bộ phận này có thể chia thành hai nhóm hòa giải: “Nhóm phụ nữ xây dựng gia đình hạnh phúc” và “Nhóm nam giới văn minh không dùng bạo lực”. Nhóm phụ nữ sẽ giúp đỡ nạn nhân là phụ nữ về cả vật chất và tinh thần, còn nhóm nam giới sẽ giáo dục những người đàn ông hay đánh vợ con và những người thân khác. Các thành viên của nhóm có khả năng làm tư vấn cho các nạn nhân cũng như người gây ra bạo lực.

Xây dựng các Trung tâm cứu giúp phụ nữ bị bạo lực tại địa phương. Các Trung tâm này nằm trong trạm xá, bệnh viện của địa phương. Giao trách nhiệm cho các cán bộ y tế có trách nhiệm chữa trị vết thương cho nạn nhân. Các bệnh xá xã, bệnh viện huyện không được có thái độ kỳ thị hoặc khó khăn đối với nạn nhân của bạo lực gia đình. Các chuyên gia tư vấn sẽ là thành viên của các tổ hòa giải ở địa phương. Động viên sự giúp đỡ, ủng hộ của nhân dân địa phương với nạn nhân như các thành viên trong gia đình, họ hàng, bạn bè của gia đình nạn nhân, người hàng xóm.

* Phối hợp với chương trình xây dựng gia đình văn hóa mới và phòng chống tệ nạn xã hội ở địa phương. Xây dựng các câu lạc bộ gia đình hạnh phúc không có bạo lực gia đình:
Đưa vấn đề bạo lực gia đình và xử lý các hành vi bạo lực gia đình vào quy định tại địa phương (theo kiểu hương ước) và giám sát việc thực hiện các quy định này. Phát huy vai trò tích cực, chủ động của gia đình, dòng họ trong việc giáo dục và ngăn ngừa bạo lực gia đình. Đề nghị các thành viên gia đình cam kết, ký vào văn bản về lối sống văn hóa. Một điều đáng chú ý là những kẻ thường đánh vợ khi con cái còn nhỏ, khi con cái lớn thì họ ít đánh hoặc ngừng đánh. Một phần vì con cái ngăn cản, phần khác họ không muốn biểu lộ những hành vi tàn bạo trước con cái. Trong chương trình giáo dục những người này, có thể chúng ta nên sử dụng áp lực từ con cái.

Tạo điều kiện cho nam giới sinh hoạt vào các tổ chức như tổ chức Hội phụ nữ đối với phụ nữ, chẳng hạn, củng cố và phát triển các Hội nông dân hoặc các đoàn thể khác tại địa phương cho nam giới.

*  Tăng cường hiệu lực của pháp luật ở địa phương:
Giáo dục pháp luật cho nhân dân địa phương. Trợ giúp pháp lý tuyên truyền pháp luật, tư vấn cho phụ nữ. Từng bước xây dựng cơ chế thực thi pháp luật trong đó có Luật hôn nhân gia đình tại địa phương.

Trang bị các kỹ năng và tổ chức các chương trình phòng ngừa, ngăn chặn và giải quyết nạn bạo lực gia đình. Trang bị các kỹ năng làm việc cụ thể khi bạo lực xảy ra, bao gồm công tác cứu giúp nạn nhân và con cái họ, giáo dục, trừng phạt kẻ phạm tội, nhanh chóng ổn định an ninh trật tự ở địa phương.

*  Lập quỹ phòng chống bạo lực gia đình:
Để các chương trình phòng chống bạo lực gia đình có thể triển khai và đạt hiệu quả trong thực tiễn, cần xây dựng quỹ phòng chống bạo lực gia đình, trong đó một mặt xin hỗ trợ từ ngân sách nhà nước, mặt khác cần huy động mạnh mẽ các nguồn kinh phí đóng góp từ các cá nhân, những người hảo tâm, các tổ chức xã hội và quốc tế. Số tiền gây Quỹ sẽ dành để chi trả cho việc chăm sóc, hỗ trợ và cứu giúp các nạn nhân trong chương trình hành động của địa phương.

Chủ tịch Hồ Chí Minh đã nói: “Non sông gấm vóc Việt Nam do phụ nữ ta, trẻ cũng như già, ra sức dệt thêu mà thêm tốt đẹp, rực rỡ”. Vì vậy, mỗi cá nhân và cả cộng đồng hãy góp sức hạn chế, đẩy lùi nạn bạo lực gia đình đối với phụ nữ nói riêng, bạo lực gia đình nói chung, góp phần xây dựng xã hội ngày càng tươi đẹp, văn minh.
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